3. Okrag i koto. Katy w kole

Figure geometryczna utworzong z wszystkich punktéw ptaszczyzny, &

ktore lezg w tej samej odlegtosci r od punktu O, nazywamy okregiem I
o srodku O'i promieniu r. i

: \
Dtugosc¢ okregu o promieniu r obliczamy ze o tuk ABC [
wzoru: |=2xr. cieciwa

Cieciwa — kazdy odcinek tagczacy dwa dowol-
ne punkty okregu.

Srednica — najdtuzsza cieciwa przechodzaca A
przez stodek okregu (dtugosé srednicy jest dwa
razy wigksza od dtugosci promienia r).

tuk — czes¢ okregu zawarta miedzy dwoma N ,
roznymi punktami okregu wraz z tymi punk- - srednica T
; : stodek .
tami. promien ! |

Figure geometryczng utworzong z wszystkich punktéw ptaszczyzny h
ograniczonych okregiem o srodku O i promieniu r wraz z tym okregiem 1
nazywamy kotem o srodku O i promieniu 7. Cieciwa i srednica okregu sa

rowniez cieciwa 1 srednica kota.

Czes¢ kota zawarta miedzy dwoma promieniami nosi nazwe
wycinka kotowego.

Pole kota o promieniu r wyraza sie wzorem:
P=r?,

Bwiezenie (' 0t - @
Oblicz obwod i pole kota o promieniu 7. Wyniki podaj z doktadnosécia b
do dwdch miejsc po przecinku. ,-
a)r=3cm |
Rozwigzanie ) 1
I =2?‘{T P = _m.z L Iy
I=2r-3 P=1-3¢ ( \ ]
I=6mem (7 ~3,14) P=9rcm? ) 1
I~18,84cm P~ 2826 i‘ |
. o o el : . ! Pole i obwg kofa |
Odpowiedz: Obwod tego kota wynosi 18,84 cm, a jego pole 28,26 cm’. U promieniy ‘
P = 7?{‘2 il }

b) r=5dm

/=2r [ 4
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